

# 扎根基层的警营“多面手”

## ——记承德市公安局双桥分局双峰寺派出所三级警长陶建军

□ 王雨欣 李鑫

“当警察是我一直以来的梦想,有人跟我说当警察很累、很危险,但我还是要当。自从穿上这身警服起,我就从来没有后悔过。”2010年,陶建军怀揣公安梦想从警校毕业,成为一名辅警。2017年,他通过全省四级联考,加入了承德市公安局双桥分局。从警13年来,从乡村辅警到社区民警,再到成为三级警长,陶建军始终扎根基层。几经岗位更迭,但他始终初心如磐,实干担当,扎根身子扑在所热爱的工作上。

### 能倾善战

“要干好公安工作,光凭一股热情、一股冲劲是不够的,还需要丰富的理论知识和扎实的基本功”,到岗后,善于思考的陶建军很快意识到了这一点。于是他潜心研究,虚心请教,多看、多学、多练,一有案件就主动参与其中,每当遇到不明白的问题就虚心向队里的老同志请教。办案中,他总是能快速捕捉到蛛丝马迹,理清案件线索脉络,很快就独当一面了。

2018年10月,陶建军办理了一起摩托车盗窃案令他印象深刻。当时,陶建军接到辖区群众报警,称其摩托车被盗。与失主确认摩托车外形、颜色和型号等信息后,陶建军和同事便通过调取摩托车丢失地点附近的公共视频,寻找嫌疑人行踪。通过逐帧回放公共视频,他们发现嫌疑人在双峰寺镇作案后,一路逃跑到头沟镇,但由于嫌疑人伪装得十分隐蔽,无法获得其具体的行动轨迹。

为了尽快侦破案件,陶建军和同事对从双峰寺镇至头沟镇50余公里内,沿途经过的10余个行政村内的商店、加油站和住户安装的公共视频一一排查、逐帧回放,终于在一个村里加油站的公共视频中发现了嫌疑人的踪迹,并顺藤摸瓜

找到嫌疑人的落脚点。随后,陶建军和两名同事经过一天蹲守,成功将两名嫌疑人抓获。

在取证盘查过程中,陶建军发现两名嫌疑人还涉嫌其他盗窃案。依据该案相关线索,陶建军又连带破获多起盗窃案件,追回被盗摩托车5辆。

### 胆大心细

2023年7月,陶建军在值班时接到一起案件,报案人称建筑工地上一个工人偷盗工程所用铜线。陶建军立刻赶到案发现场,询问过程中,他看到这名工人口袋里确实装有几根铜线,但是其并不承认这些铜线是自己偷的。

在陶建军看来,有的群众法律意识淡薄,会在不经意间触碰法律的红线。这名工人就是以为自己偷剪一段铜线无关紧要,却不知道自己的这一举动很可能导致整个工程的线路重新铺设,实际上已经构成了盗窃罪。

面对嫌疑人拒不承认的僵局,陶建军转变办案思路,既然问不出来,那就先去找赃物。考虑到工人盗窃的铜线很细,他肯定要攒很多再去卖,那么就一定有窝藏赃物的地方。于是,陶建军提出要去查看工人的住处。

陶建军跟随工人进了一个房间,他观察到房间非常干净,没有一点生活痕迹,便向工人提出疑问:“这应该不是你的房间吧?”工人遮遮掩掩的回答让陶建军更加怀疑,“请配合我们的工作,带我们去你自己住的地方。”感受到陶建军语气中的强硬态度,工人将陶建军带到了自己真正的住处。经过搜查,陶建军发现了他偷盗的更多铜线。在充足有力的证据下,工人承认了实施盗窃的事实。

### 一心为民



图为陶建军在工作中。

双峰寺派出所辖区属于城乡接合部,矛盾纠纷比较多,其中许多矛盾都是多年遗留的问题。处理家庭纠纷、化解邻里矛盾,这些纷繁琐碎的小事都是陶建军日常工作中的一部分。

“我们在调解过程中有时候会遇到不配合的群众,也会有比较难推进的案子,但是只要我接手的案子,就会一直坚持到调解成功为止。”着重找矛盾点,然后站在双方的角度上引导他们换位思考,只要这件事情没有解决,陶建军就会一直记在心里,有时间就调解,直到解决为止。这就是陶建军做调解工作的态度和方法。

在调解一起邻里纠纷中,两家当事人的玉米地相邻,其中一家种的玉米被另一家收了,要求对方偿还,被对方拒绝,进而引

发矛盾。面对固执己见、互不相让的当事人,陶建军先后组织了三次调解。第一次组织双方面对面调解了两三个小时,无功而返;第二次,他联合村干部共同调解,仍未成功;第三次,陶建军主动联系区司法所,在司法所工作人员的配合下,围绕争议焦点,反复组织双方背靠背调解,最终,使双方握手言和。

派出所发挥着维护安全稳定的前沿阵地作用。“着力抓好群众身边的小事、辖区安全的实事,社会治理的难事,使群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。”陶建军身上没有惊天动地的大事,更多的是服务居民的平凡小事,他13年如一日扎根基层,以实际行动书写了人民警察的责任与担当。

# 居民心中的“好管家”

## ——记承德市双滦区元宝山街道金秀社区妇联委员高淑平

□ 河北法治报记者 王絮冬

“高阿姨,我家下水道堵了,您快给想想办法吧。”“高代表,多亏了您帮我和邻居调解,我们现在关系可好了!”……日前,记者见到承德市双滦区元宝山街道金秀社区妇联委员高淑平的时候,她正忙碌在居民中间,笑着为大家排忧解难。今年66岁的高淑平是一名单来自基层的区人大代表,也是一头连着党和政府、一头连着万千群众的桥梁纽带,同时,她还是自己所在小区的楼院长。多年来,高淑平立足实际帮群众解决问题,用脚步丈量民情、用真情感化民众、用行动凝聚民心,居民们都称她是社区的“好管家”。高淑平先后获得了“承德好人”“时代新人·河北好人”等荣誉称号。

### 管理小区的好帮手

“人民选我当代表,我当代表为人民。”作为一名区人大代表,高淑平经常去群众家中走访,与他们面对面谈心,帮大家解决难题。走访中,高淑平发现某小区没有物业管理,小区上下水管道年久失修,经常出现跑冒滴漏问题,她便主动联系维修人员,跑前跑后,最终帮大伙把水管修好。

“老张,你的电动车骑回来就放车棚去,别停在单元口,这样危险。”“家人们,我今天把电线杆那的草地给清理了,大家不要在草地上扔垃圾了,同时也需要监督好别人,要爱护咱家院子里的环境”……在文明城市创建工作上,高淑平带领全家组织小区居民建立了志愿队,将每个楼道



图为高淑平(左)走访辖区群众。

的墙面粉刷。楼道干净整洁了,居民们的笑容多了,小区也成为了全区老旧小区干净整洁的示范典型。

### 调解纠纷的好大姐

2022年,高淑平和两名老姐成立了以调解邻里纠纷为主的“老阿姨”社区调解队,她们以“唠家常”的方式,积极为群众化矛盾、解纠纷。调解队自成

立以来,已成功调解10余件纠纷,赢得了居民的一致好评。

小区生活环境好了,精神层面也得跟上。高淑平和老伴动员退休居民成立了社区“老年合唱队”,每年组织并策划各种演出,还自掏腰包买音响、照相机、摄像机、笔记本电脑、打印机等设备,丰富大家的精神生活。高淑平还支持老伴在社区办音乐班,每周三教学,为社区打造了一支优秀的文艺队伍,并获得多个奖项。

□ 刘黎明 吴国康

清晨出击拘老赖,奔走千里封财产,情理并用促和解……在孟村回族自治县人民法院,有这样一位奔走于执行一线的办案能手。在她眼里,只要是关乎群众利益的案子,她都会一丝不苟地投入,敢办难案、善办难案,是同事们对她的客观评价。她不徇私情,廉洁公正,深受群众称赞。她就是孟村法院执行局执行法官郑文军。

作为一名执行法官,郑文军始终把人民群众的利益摆在首位,勇挑重担,敢于担当。自2019年到任执行岗位以来,她共办理执行案件600余件。因工作突出,2022年,郑文军被省法院评为“冀执利剑”集中执行攻坚行动先进个人。

“只有让纸上判决成为胜诉方腰包里实实在在的‘真金白银’,才能实现老百姓看得见、摸得着、实实在在的正义。”工作中,郑文军始终坚持全力出击、应执尽执,用智慧与策略,破解一个个执行难题,保障胜诉当事人的合法权益。

2021年,申请执行人某公司与被执行人某钢管制造公司签订服务合同,某公司为某钢管制造公司加工磨制钢管,截至2021年11月,某钢管制造公司累计拖欠某公司服务费用854221元。经某公司多次催要,被执行人始终没有给付。2022年9月,某公司起诉到孟村法院,要求某钢管制造公司给付服务费用854221元,法院经审理,支持了某公司的诉求。2023年7月,某公司申请强制执行。

郑文军接手此案后,经向某公司了解,该案在诉讼程序之前已经过诉前保全,线下冻结了某钢管制造公司名下的银行存款40万元。郑文军立即出具执行裁定书,并委托某钢管制造公司所在地的上海市奉贤区人民法院协助划拨其名下银行存款40万元。为尽快兑现申请人合法权益,郑文军改变传统案款发放模式,在执行款执行到位后,按照申请人填写的收款信息确认书,直接进行转账,确保执行案款以最快速度到达申请人手中。某公司从申请执行立案,到拿到40万元执行款,只用了不到15天时间。

郑文军的执行工作并没有就此结束,她利用执行查控系统随时关注某钢管制造公司的财产情况,并多次通过电话和电子邮件方式,督促其负责人尽快履行。在郑文军的持续监督下,2023年11月22日,某钢管制造公司将剩余案款45221元缴纳入孟村法院。

事后,某公司负责人来到孟村法院送来一面锦旗,并握着郑文军的手说:“真没想到这么快就能拿到全部执行款,为法官的执行效率点赞。这面锦旗代表了我们公司104名员工的感谢,您一定要收下……”

在郑文军看来,执行法官要做的不仅是简单地执行生效裁判,更要用法官的专业和司法的温度去解决好矛盾纠纷。

郑文军执行的一起离婚纠纷案件,当事人张某和李某经人介绍认识,于2016年3月登记结婚,后生育一个儿子。由于两人婚前缺乏了解,共同生活期间经常发生争吵,夫妻关系逐渐破裂。2020年,张某到法院起诉离婚,李某向张某承认错误,张某念及夫妻感情,撤回起诉。但此后李某并未悔改,2023年11月,张某再次起诉离婚,经调解无效后,法院判决两人离婚,李某给付张某子女抚养费6万元及双方共同存款5.5万元;张某陪嫁物品归其本人所有。判决生效后,李某迟迟没有履行,张某遂申请执行。

执行中,郑文军发现,李某并不经常在其户籍所在地生活,只是偶尔回到住处。通过走访李某居住的小区物业,并向邻居询问李某的生活习惯,郑文军了解到近期李某会到物业缴费。于是她掐准时机,在物业办公室“逮”到了李某。在与李某沟通过程中,郑文军敏锐地察觉到他想和张某复合的心思。为了让两人再有一次和解的机会,郑文军特意安排张某在清点陪嫁物品过程中到场。

2024年5月18日,两人如约来到二人住处进行清点。当张某看到家里的布置都还是原来的样子时,触景生情落下了眼泪。郑文军看出了张某内心的动摇,立即对其进行劝说。这时李某也上前拉住张某的手,表示以后一定会换个角度考虑问题,不轻易作出伤害感情之事。郑文军趁热打铁,进一步引导二人敞开心扉,互吐心声。最终,双方逐渐打开心结,表示要再给彼此一个机会。当日,张某撤回执行申请,并与李某到民政局办理了复婚手续。

几天后,两人手拉手来到法院为郑文军送喜糖,“谢谢您为我们的事操心劳神,我们以后会好好珍惜这份感情!这是我们的复婚喜糖,您快尝尝,可甜了!”

## 唐山市公安交通警察支队第五交通警察大队 关于调整启用固定式执法取证设备的公示

为改善道路交通环境,提升安全驾驶行为,减少交通事故,唐山市公安交通警察支队第五交通警察大队,拟于2024年9月29日调整启用以下路口固定式执法取证设备:

龙富道景泰翰林北门西向东、龙富道景泰翰林北门东向西:抓拍违法行为有:驾驶机动车违反道路交通信号灯通行的(违法代码1625);机动车通过有灯控路口时,不按所需行进方向驶入导向车道的(违法代码6095);驾驶机动车违反禁止标线指示的(违法代码1117)。

学院路(长宁道-龙富道)路段1:抓拍违法行为有:机动车违反规定停放、临时停车且驾驶人不在现场或驾驶人虽在现场拒绝立即驶离,妨碍其他车辆行人通行的(违法代码1039)。

提醒广大人民群众出行遵守交通规则。

唐山市公安交通警察支队第五交通警察大队

2024年9月23日